

乡村来了“新农人”

本报记者 谭湘竹

有机种植示范、全自动肉兔养殖设备、农文旅融合……近年来,在福州乡间,现代化的农业理念不断涌现,带来这些理念的,是一张张选择来到乡村的年轻的脸庞。

曾经,离开农村到大城市生活,是许多农村孩子的梦想。如今,越来越多有知识、有文化的“新农人”选择回到乡村,成为新型职业农民。他们充满青春朝气、思维活跃,为农业农村带来了一缕新风。

“链”式养兔 为养殖注入新活力

记者第一次见到“90后”创业者肖春龙,是在他位于闽侯鸿尾乡南园村的肉兔养殖场,当时的他身穿黑色T恤,旧皮鞋沾满泥土,在养殖场内成百上千的兔子中间,耐心地查看每一只兔子生长情况。

一年多的时间过去,再见肖春龙时,他的养殖基地规模扩大了3倍,又新进了许多现代化的养殖设备。他也更忙碌了,在接受采访的一个小时内,都接到了四个洽谈业务的电话。

2015年,从福建农林大学动物科学专业毕业后,肖春龙敏锐地嗅到了福建庞大的肉兔市场需求的商机,将创业的目标锁定肉兔养殖,创办了福建省春农农牧科技有限公司。“闽北、永泰等地都将兔肉当作滋补食品,我们出产的肉兔这些年市场销量一直很好,今年比去年又增加了15%左右。”肖春龙说。

走进养殖场,肖春龙轻轻按下开关,自动化的养殖设备就将食物传输到小兔子面前,兔子们只要张嘴就可以吃到。兔子的粪便也经由自动化传送带被输送到了外面2000平方米的阳光下房中,经过发酵后变成了有机肥。

“传统农业一定要转型,走科技化的路。”这是肖春龙的理念。在他看来,只有在农业中融入科技创新,才能让农业不再靠天吃饭,变得可控。

在养殖基地,记者看到了一袋袋密封好、开袋即食的麻辣兔肉、五香兔肉预制菜产品。养兔产业链的延长带来的是产品附加值的提升。“一只肉兔大概4斤,卖60元左右,而加工成兔兔预制菜能卖到120元,产值提升一倍。”肖春龙告诉记者,闽侯的食品加工业很发达,公司和祥谦、荆溪等地的食品工厂都有合作,加工不同品类的兔肉预制菜。

如今,“肖兔兔”品牌的肉兔预制菜在短视频平台每天都有直播销售,目前已经和永辉超市、朴朴、美团、拼多多等平台合作,进行线上、线下销售。公司直接带动当地村民和毕业生35人就业,间接带动至少300户当地农户,为他们提供养殖技术、肉兔销售渠道以及优质兔粪农家肥。

“有机种植 为农业注入新理念” 闷热的天气里,在闽侯林柄村开办荷美农场的“新农人”薛经茂,刚刚从农田里劳作回来,汗水沿着他黝黑的脸颊滑落。

今年是薛经茂返乡创业第十个年头。这十年间,他远离城市,把自己“种”在乡村,将有机种植理念进行到底。尝遍了创业酸甜苦辣的薛经茂,亲眼目睹荷美农场由单一种植水稻的30亩小农场成长为拥有100多亩土地,种植百香果、柚子、绿叶菜、养殖土猪、土鸡、土鸭的综合性农场。

“有机农业不能化肥和农药,作物遭病虫害后,我们只能眼睁睁看着它们死亡,什么都做不了。”回忆起曾经玉米种植的多次失败,薛经茂仍心有余悸。经过多次尝试,他逐渐摸索出天气和产量之间的关系,决定合理利用气候进行错峰种植,“我们春天种水果玉米,夏天以百香果和西瓜为主,冬天种草莓和番茄,降低病虫害的影响,增加产量”。

果蔬产量上来了,产品销路也在不断打开。经过多年积累,荷美农场现在拥有300多人的固定客群。扎根农村十年的工作积累也让薛经茂逐渐意识到,现代农业不仅包括单一的种植,还包括农业营销、品牌塑造等软件。

农闲时,温室大棚养殖场等空间能否发挥其他作用?农业投资回报周期长,能否衍生出其他收益的产业进行弥合?在薛经茂的设想中,农民不只会种地,农场也应从生产地变成“农业+N”的平台。“除固有业务,我们如今还开发采摘、研学等项目,希望打通多种运营方式,通过服务业反哺农业生产和农场的现代化改造工作,创造更多元的价值。”薛经茂说。

农文旅融合 试水农业新业态 日前记者来到闽侯大湖乡大池村时,洪香清早已等候在村口。白皙的皮肤、淡雅的妆容、一袭长裙飘逸,谁能想到眼前这个都市丽人打扮的“90后”姑娘竟是个农场主。

洪香清是土生土长的大湖乡姑娘。眼前这个美好静谧的小山村,也曾是她努力想逃离的地方。2009年,洪香清来到福州市区,开始接触美容业,而后她在美容业驻扎多年,但城市的嘈杂和环境的变化,让她开始萌生返乡创业的想法。“在城市里压力太大也太累了。”2023年,洪香清在与家人商议后,决心回归故里。历经一年时间,翻新了爷爷建的老宅后,洪香清成了民宿“清隐小院”的主理人和农场主。“除了想实现我理想的生活外,也希望能为游客提供一个可以放松身心的场所,慢下脚步,感受城市没有的田园生活。”

离开职场回到乡间,洪香清如今过上了日出而作、日落而息的生活。“你看,这都是我们在农场有机种植的蔬菜,大湖乡是山区乡镇,露水多,早晚温差大,种出来的蔬果都特别香甜。”在郁郁葱葱的田间,洪香清把一个顶花带刺、沾满露水的黄瓜摘下来请记者品尝。

每天侍弄花草,拔草施肥,接待民宿客人,上山摘野菜山货。回乡后的日子,洪香清充实又快乐。“一点都不无聊,每天安排得满满当当,最幸福的就是看到付出辛勤栽培的果蔬成熟的那一刻,超级有成就感。”洪香清告诉记者,自己种植的果蔬提供给民宿的客人,大池村是蔬菜种植大村,随着客人的增加,会引流到村里的依依依姆那里去购买水果蔬菜,帮助村民增收。

洪香清还积极尝试农文旅融合,善于和孩子打交道的她在农场做起了春耕秋收季节的亲子农旅活动,带着孩子们体验拓印、山间摸鱼、认识各种山野菜。“以前上班时,很麻木也感觉心累,睡再久也很难缓解。现在是累并快乐着,一觉醒来就‘满血复活’。”洪香清说,这大概就是遵从内心、做喜欢的事带给她的最大意义。

使用非卫技人员 从事医疗卫生技术工作 一医院被罚3万元 本报记者 曾建兵 通讯员 陈冠龙 吴文丽

近日,福州市卫生健康委员会对某医院进行监督检查时,在该医院综合楼一层见两名工作人员单独给患者实施针灸操作。经进一步调查,现场未见上级医师在旁边指导操作,也无法提供两名工作人员的执业医师证书。经查实,该医院使用非卫技术人员从事医疗卫生技术工作,根据相关规定,责令该医院立即改正,对该医院处以罚款3万元的行政处罚。

案列点睛 《医疗机构管理条例》第二十七条规定,医疗机构不得使用非卫技术人员从事医疗卫生技术工作。 《福建省医疗机构管理办法》第六十六条第二款规定,医疗机构使用卫技术人员从事本专业以外的诊疗活动,使用未取得医师执业资格证书、护士执业证书以及未经卫生行政主管部门注册的人员,私自带徒从事诊疗活动者,均按使用非卫技术人员处理。 《医疗机构管理条例》第四十七条规定,违反本条例第二十七条规定,使用非卫技术人员从事医疗卫生技术工作的,由县级以上人民政府卫生行政部门责令其限期改正,并可以处以1万元以上10万元以下的罚款;情节严重的,吊销其《医疗机构执业许可证》或者责令其停止执业活动。

法渝福州,“谁执法谁普法”之窗 市委依法治市办 市司法局 福州日报社

握紧拳头产品 护航国民健康 (上接1版) 创新不止步。2018年,迈新生物研发的新一代全自动免疫组化染色仪Titan S(泰坦S)面世。至今,泰坦S已基本实现零部件的国产化。 迈新生物不只在单一步骤上提升病理诊断水平。多年前,公司将科研重心对准免疫组化试剂核心原材料,自主研发出200余种免疫组化诊断抗体,可用于肿瘤各阶段的诊断、鉴别诊断、指导用药和预后,为临床精准诊断提供重要依据。 从抗体等上游原材料研发,到泰坦仪器等中游产品生产,近年来,迈新生物又开展了下游诊断应用的终端服务,形成较为完整的产业链。公司还建立了中国第一个免疫组化质量控制实验室,坚持自主创新,积极打造高质量的民族品牌病理产品。 2023年,迈新生物年产值超7亿元。公司生产的免疫组化肿瘤诊断试剂等产品覆盖全国数千家各级医院和研究机构,真正实现了“用中国人自主研发的试剂服务肿瘤病理诊断行业”,成为中国病理产业的引领者。

服务实体经济 壮大新兴产业 ——兴业银行福州分行助推现代化产业体系建设 本报记者 阮冠达 通讯员 李捷政

推动新质生产力发展,离不开现代化产业体系建设,培育壮大新兴产业、布局建设未来产业的过程,都将为新质生产力发展提供巨大空间。近年来,兴业银行福州分行不断创新服务模式、提升服务效率,以优质的金融服务支持实体经济、新兴产业发展壮大,助力区域不断优化完善现代化产业体系。 日前记者走进新大陆集团产业园,只见来来往往的员工胸前,一块块崭新的工牌格外显眼,里面凝结着兴业银行福州分行在推进数字产业园建设上的不懈努力。 “这块工牌,就是员工们在产业园内的‘数字通行证’。”兴业银行福州分行相关负责人介绍,工牌以硬钱包为载体,通过芯片模组功

能分区,在数字工牌上集成了运营、管理、支付等多元功能,员工凭借这一“数字通行证”,即可满足园区通行、账户管理、场景消费等需求,实现“一卡通用、一卡通行”。 数字工牌的成功上线,是兴业银行福州分行智慧园区生态场景建设迈出的重要一步。去年6月,兴业银行与数字人民币产业联盟理事长单位新大陆集团签署战略合作协议,开展产业联盟合作,整合双方在数字人民币运营及应用的优势资源,共同探索园区场景支付、硬件钱包、供应链金融、智能合约等数字人民币特色业务及场景应用。 聚焦产业园区金融服务需求,兴业银行福州分行深化“一园一

策”服务方案,以兴业园区生态服务系统为抓手,打造园区产业“金融和非金融一体化的管家式服务体系”,为园区运营方提供数字化运营等综合性服务。随着园区管理生态的逐步完善,福州分行陆续完成青口工业园、金山工业园、永泰智慧产业园等12个园区及园中园系统对接落地,助力园区招商、物业管理、财务管理、企业服务等智能化运营。 中能中心作为新能源智慧产业重点工业园区,是福州市推进光伏产业、储能建设及新能源互联网支持系统的重要创新阵地。“兴业银行的智慧园区管理系统上线后,过去繁琐的物业管理,工商流程在手机上就能简单完成了,为我们加

快数字化转型,优化招商管理、运营管理提供了很大的便利。”园区相关负责人表示。 产业转型升级是生产力变革的重要表现形式,推进现代化产业体系建设,除了金融科技赋能,同样离不开生产设备革新这一“压舱石”。兴业银行福州分行聚焦全产业链发展,组建普惠专员团队,在产品创新、市场研究、行业分析上与企业保持常态化互动,全力赋能制造业加快“智改数转”,助力产业向“新”突破、向“高”攀升。 福州某高精数控数控机床研发制造基地项目位于闽侯经济技术开发区,主要研发、生产制造高精数控数控机床、太阳能硅片光伏板加工设备以及各类高精模具,将新

路,协助李先生报警,及时帮助客户阻止了进一步的资金损失。 建行福州城东支行工作人员提醒,不法分子构建虚假投资平台,以“零投入,高回报”等为诱饵,进行多层包装,诱使受害人投资,投资者最终可能导致血本无归。投资理财一定要通过正规渠道,千万不要盲目迷信“稳赚不赔”“内幕消息”“大师指点”,不轻易点击安装他人推荐的来历不明的APP,凡是交纳“手续费”“保证金”“解冻费”等名义要求转账流水、验证还款能力、提现的,都是诈骗。

面对李先生的遭遇,建行陈经理耐心安抚其情绪,告知他不要听信客服的引导话术缴交这笔“个人所得税”,并详细解析该骗局的套

路,协助李先生报警,及时帮助客户阻止了进一步的资金损失。 建行福州城东支行工作人员提醒,不法分子构建虚假投资平台,以“零投入,高回报”等为诱饵,进行多层包装,诱使受害人投资,投资者最终可能导致血本无归。投资理财一定要通过正规渠道,千万不要盲目迷信“稳赚不赔”“内幕消息”“大师指点”,不轻易点击安装他人推荐的来历不明的APP,凡是交纳“手续费”“保证金”“解冻费”等名义要求转账流水、验证还款能力、提现的,都是诈骗。